

人民时评

“颗粒度”更细，幸福度更高

——从“小家”热气腾腾到“大家”蒸蒸日上①

李 涣

把民生价值融入经济社会发展全过程、各环节，在国家治理和发展的方方面面都彰显民生关怀

习近平主席在二〇二六年新年贺词中回顾2025年“我们共创共享美好生活”，并深情寄语：“柴米油盐、三餐四季，每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”即日起，本报推出系列评论，与广大读者一起总结这些年来民生改善的新成效、新特点、新趋势。

——编者

进一步保障，适老化改造给老年人带来方便，育儿家庭每月多了300元补贴。”每一个普通家庭的生活都与国家的发展息息相关，人民领袖的人民情怀温润人心，世界规模最大执政党的价值理念璀璨生辉。

柴米油盐、三餐四季，道尽了生活日常、岁月绵长。这些年来，我们矢志不渝保障和改善民生，不尚空谈、不务虚功，在基本保障基础上，更加关注个性化、差异化的民生诉求，让民生改善的“颗粒度”更细，不断以精细化提升幸福度。

比如，在机构床位紧张的前提下，如何提升居家养老的品质？贵州贵阳观山湖区探索“机构+社区+居家”模式，就近便提供长期照护、短期托养、日间照料等多种养老服务。

比如，在外出务工和照顾家庭之间，如何解决农民工面临的两难？不少地方以多

种形式推进就近就业。云南镇雄县通过“家门口的务工车间”建设，搭建“园区+车间+工坊”平台，多措并举促进群众在“家门口就业”。

“颗粒度”更细，才能更好聚焦民生痛点难点，有针对性地解决问题，把民生工作做到老百姓的心坎上。同时，随着社会分工日益细化，“颗粒度”更细还意味着精准把握不同群体的不同特点，更好满足分众化诉求。

在上海，“新时代城市建设者管理者之家”面向一线劳动者，价格亲民、设施齐全。“一张张温暖的床”，托举起一个个安居的梦想。

在杭州，青荷驿站为参加求职面试的青年群体，提供不超过7天(6晚)的免费住宿。这个“全域覆盖、多点分布、拎包入住”的房源服务网，实打实缓解着求职年轻人

“落脚难”的焦虑。

“颗粒度”更细，还蕴含着一种治理智慧，既体现为下足“绣花”功夫、治理更加精准有效，更意味着把民生价值融入经济社会发展全过程、各环节，在国家治理和发展的方方面面都彰显民生关怀。

重庆轨道交通有一条特殊的“背篓专线”，每天早上把菜农从农村地区运到中心城区，满载瓜果飘香更满载民生希望；广东率先推出“妈妈岗”就业模式，工作时间、管理模式相对灵活，帮助育儿妇女实现“带娃”、就业两不误；北京“挤”出数百个口袋公园，让市民可以推门见绿、转角遇美，为超大城市带来宝贵的方寸之美……

不断细化“颗粒度”、增强针对性，就是让相关制度设计和实施更加贴合百姓需求，让政策的暖流润泽更多细分需求。在民生细微处加大力度，在日常生活中接续用力，不仅折射出我国民生改善的巨大成就，更彰显着大党大国的价值追求和力量之源。

家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事。无数个普通家庭的幸福灯火，共同点亮中国的灿烂星空。一个“为了人民”的中国，将不断为14亿多人民带来更多福祉；一个“依靠人民”的中国，将激发万马奔腾的活力，获得源源不断的发展动力。

2026年伊始，海南自贸港游客纷至，“热”力全开。

走进海口国际免税城，升腾的烟火气扑面而来。收银台前排起长队，队伍里既有操着各地口音、拖着行李箱的游客，也有不少出示身份证件、熟练核验的本地市民；在三亚凤凰国际机场，国际航班起降频繁，入境游客最快1分钟即可无感通关、便捷入境。

数据是直观的印证：元旦假期3天，海口海关共监管离岛免税商品购物金额7.12亿元，同比增长128.9%。海南自贸港全岛封关运作后的首个长假取得“开门红”，反映出消费市场的蓬勃活力。

消费回流，既要靠价格优惠的“引力”，也要靠制度创新的“张力”。过去，一些人总在出国旅游时“买买买”。如今，海南成为热门选择，靠的是啥？

封关运作，让红利更普惠。“一线放开、二线管住”制度落地，海关监管流程再造，“集中+自动”智慧审单机制让进口商品通关效率大幅提升，国际大牌新品上架甚至实现“零时差”。同时，“零关税”商品清单大幅扩容，覆盖面从奢侈品延伸至家电、保健品等生活类目，价格竞争力显著增强，消费者真正把实惠装进购物车。

政策优化，让消费添活力。随着离岛免税政策不断调整，岛内居民在一个自然年度内有离岛记录即可全年不限次购买“即购即提”商品。“游客独享”变为“岛民共享”，“避免税店像逛商场一样方便”成为现实，本地消费潜能得以深度释放。

消费热，是对开放环境的肯定。随着86国免签入境、“第七航权”开放等政策红利持续释放，海南的国际“朋友圈”越来越大。商场里配备的AI多语种翻译机、针对离境游客推出的专属优惠等，激发了海内外游客“买买买”的热情。提升开放水平，有助于优化自贸港的软环境，拓展消费增长的新空间。

当然，把流量变留量、过客变常客，不仅要“买得值”，更要“体验好”。单一的购物体验难以形成长久的吸引力，今天的消费者更愿意为多样服务和独特体验买单。三亚的电音节声浪滚滚，海花岛的烟花秀点亮夜空，各大免税城推出“落日市集”……元旦假期前夕，海南出台16条财政支持措施促进旅游消费，拿出真金白银支持高水平赛事和演艺活动。一张门票能玩3天，一场演出带火一座城。以文塑旅、以旅彰文，当免税购物与音乐节、体育赛事、特色演艺无缝衔接，“到海南去”便成了更多人的心仪之选。

优化消费环境，必然要求提升治理效能。面对封关后激增的人员物流，如何做到既“放得开”又“管得住”，考验治理能力。海南给出的答案是：以智慧监管赋能便利化。从海关对免税企业实施信用分级监管试点，到商务部门加快制定“零关税”进境商品管理办法；从打破部门壁垒的协同作战，到建立快速响应的消费维权机制……一系列制度集成创新，为消费者构建起“放心购”的护栏，不仅让消费者买得便宜，而且买得放心、买得舒心。当良好的营商环境与完善的法治保障齐头并进，消费者的购物车推得更稳，经营主体的信心也更足。

“十五五”规划建议提出：“实施自由贸易试验区提升战略，高标准建设海南自由贸易港。”全岛封关运作不是终点，而是新的起点。如何让政策红利更持久、让服务体系更精细、让消费环境更友好，还需要在实践中不断探索。

阳光、沙滩、免税品，是海南的名片；开放、包容、制度新，是海南的底气。越开放，越红火。这股来自南海的暖风，正吹向更广阔的未来。

(作者为本报海南分社记者)

现场
评论

高职下沉，重在精准赋能

吴晶晶

当前，我国职业教育发展呈现资源下沉、赋能县域的趋势。《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》明确提出：“推动有条件地区将高等职业教育资源下沉到市县。”

对县域而言，通过产教融合，让青年就近接受优质职业教育，拥有一技之长，有助于培养更多适配地方产业的高素质技能人才，更好助力县域经济高质量发展。留住青年，就是留住发展的底气、活力与未来。

高职教育向县域延伸，核心不在规模扩张，而在精准赋能。各地应聚焦教育与产业的适配性、融合度，切实提升职教服务质量效能。

精准赋能，前提是因地制宜。高职下沉没有标准模板，重在实事求是、科学研判。以浙江武义为例，当地电动工具、温泉康养等产业颇具规模。金华职业技术大学建立武义学院，设置机械制造与自动化、康复治疗技术等紧扣产业布局的专业，为县域特色产业提供人才支撑。高职教育本身就是紧密对接产业、对接实体经济的，在下沉过程中必须以县域发展的实际需求为导向，坚持因地制宜，才能有效补齐产业发展中的短板，强化地方特色和优势，助力县域经济蓬勃发展。

精准赋能，关键在扎根深耕。要避免单纯签协议、挂牌子的形式主义下沉，推动

专业、课程、师资等关键教育要素与县域产业深度融合，不断提升质效。河北衡水职业技术学院的课堂被“搬”进企业车间，学生不仅学习“智能焊接技术”等理论课程，更在知名企业的生产线上实操演练。人才活力充分激发，助力安平丝网产业成长为河北首个千亿级县域产业集群。扎下去深耕，让教育融入产业肌理，才能为县域产业转型升级提供有力支撑。

精准赋能，离不开协同配合。高职下沉不是独角戏，政府、院校、企业协同联动，才能化解各类难题，让产教融合走稳走实。新疆若羌县，特色产业快速发展，但技能人才匮乏。如何破局？450公里外的新疆巴音郭楞职业技术学院，正在寻找具有潜力的县域承载地。两者一拍即合，一个提供优质教育资源，一个提供教育教学场地及设备设施。企业深度参与的产教融合共同体，盘活了资源、带动了产业，形成多赢格局。协同发力、形成合力，高职教育的甘霖、人才资源的活水才能更好滋养县域经济。

“十五五”规划建议提出：“提升职业学校办学能力，建设特色鲜明高职院校。”充分发挥高职院校在育人才、兴产业、强基础中的重要作用，稳扎稳打做好各项工作，必将更好激发经济社会发展活力，释放创新创造动能。

(作者单位：中国人民大学教育学院)



四川眉山仁寿县一家纺织公司生产车间，工人在赶制订单。

潘 帅摄(影像中国)

自动生产线高效运转，无人运输车辆往来穿梭，工人们紧张调试设备……2026年开年伊始，各地企业纷纷开足马力抓紧生产，赶制订单，力争取得新年“开门红”。涌动的人潮、升腾的烟火气与忙碌的生产线，勾勒出一幅中国经济活力足、动能强的生动图景。

这正是：
旭日洒霞光，
机杼声声响。
开年奋进先，
神州新气象。

徐 之文

金台随笔

当严肃文学不再被束之高阁，而是化作可感知的光影、可触可及的场景、可品可悟的故事，获得的将是更加广阔的舞台

电视剧《北上》的年代叙事，引发同名原著粉丝热议；改编自《凛冬之刃》的《漫长的季节》，结尾一句“往前看别回头”，让不少人泪流……据统计，茅盾文学奖53部获奖作品中已有34部被改编成影视作品，占比近2/3。越来越多严肃文学，正排队走入“剧集序列”。

严肃文学已淡出主流视野？显然没有。严肃文学“改编热”正是有力证明。其魅力，主要体现在“交汇”上。

感性与理性交汇。《繁花》以“双线并行”的方式，描绘商场和情场的波澜，佐以复古梦幻情调，在叙事与画面的圆融中，漾出时代气息与精神气质相交融的涟漪；《生万物》在叙事的张弛中，演绎农民和土地“共呼吸”的情愫，引人感悟大道至简、处变

不惊的哲思。情感饱满、言之有物、言之成理的作品，人们不会拒绝欣赏。摒弃肤浅的雕琢，让形式与诠释融合，严肃文学以感性的温度、理性的深度，推动了意涵拓展、感情升华。

想象与现实交汇。文艺如镜，照见现实，触发观众与人物的共鸣。《我的阿勒泰》正如一扇纯净通透的窗，折射雪山巍峨、原野广袤，既带来精神的洗礼，又抚慰人们“世间确有一片灵魂之乡”。再天马行空的想象，都少不了对现实土壤的坚实一踏；再瑰丽的梦，皆生发自生活的床榻。回应群众之念，给予真切慰藉，这便是“改编热”的燃点、“文学热”的支点。

文艺与市场交汇。严肃文学改编葆有热度，并非偶然，而是影视行业寻求多元发展的必然选择。偶像剧、甜宠剧等虽能以“甜”抚慰情感，但若铺天盖地袭来也会让人“腻味”。严肃文学往往有其思想独特性和

时代向前，文艺向新。无论潮流如何变化、文艺形式如何演进，严肃文学都有闪光的舞台，经典文本不会在新媒介中枯萎。从文学到影视的转化，从线下到线上的拓展，都为严肃文学在当代文化语境中开辟了更多元的传播路径，让更多读者和观众在情感共鸣中更好感悟严肃文学的内涵和魅力。当严肃文学不再被束之高阁，而是化作可感知的光影、可触可及的场景、可品可悟的故事，获得的将是更加广阔的舞台。

严肃文学的活力，非源自自命孤芳自赏的一时热度，而是拓展精神生活的时代呼喚。逐浪前行的动力是什么？是观众精神厚度的日益沉积、文化需求的不断增加。对文学创作者和文艺工作者而言，坚定文化自信，扎根生活沃土，努力创作更多讴歌时代精神、抒发人民心声的精品佳作，必能为筑牢强国建设、民族复兴的文化根基贡献更多力量。

当良好的营商环境与完善的法治保障齐头并进，消费者的购物车推得更稳，经营主体的信心也更足

2026年伊始，海南自贸港游客纷至，“热”力全开。

走进海口国际免税城，升腾的烟火气扑面而来。收银台前排起长队，队伍里既有操着各地口音、拖着行李箱的游客，也有不少出示身份证件、熟练核验的本地市民；在三亚凤凰国际机场，国际航班起降频繁，入境游客最快1分钟即可无感通关、便捷入境。

数据是直观的印证：元旦假期3天，海口海关共监管离岛免税商品购物金额7.12亿元，同比增长128.9%。海南自贸港全岛封关运作后的首个长假取得“开门红”，反映出消费市场的蓬勃活力。

消费回流，既要靠价格优惠的“引力”，也要靠制度创新的“张力”。过去，一些人总在出国旅游时“买买买”。如今，海南成为热门选择，靠的是啥？

封关运作，让红利更普惠。“一线放开、二线管住”制度落地，海关监管流程再造，“集中+自动”智慧审单机制让进口商品通关效率大幅提升，国际大牌新品上架甚至实现“零时差”。同时，“零关税”商品清单大幅扩容，覆盖面从奢侈品延伸至家电、保健品等生活类目，价格竞争力显著增强，消费者真正把实惠装进购物车。

政策优化，让消费添活力。随着离岛免税政策不断调整，岛内居民在一个自然年度内有离岛记录即可全年不限次购买“即购即提”商品。“游客独享”变为“岛民共享”，“避免税店像逛商场一样方便”成为现实，本地消费潜能得以深度释放。

消费热，是对开放环境的肯定。随着86国免签入境、“第七航权”开放等政策红利持续释放，海南的国际“朋友圈”越来越大。商场里配备的AI多语种翻译机、针对离境游客推出的专属优惠等，激发了海内外游客“买买买”的热情。提升开放水平，有助于优化自贸港的软环境，拓展消费增长的新空间。

当然，把流量变留量、过客变常客，不仅要“买得值”，更要“体验好”。单一的购物体验难以形成长久的吸引力，今天的消费者更愿意为多样服务和独特体验买单。三亚的电音节声浪滚滚，海花岛的烟花秀点亮夜空，各大免税城推出“落日市集”……元旦假期前夕，海南出台16条财政支持措施促进旅游消费，拿出真金白银支持高水平赛事和演艺活动。一张门票能玩3天，一场演出带火一座城。以文塑旅、以旅彰文，当免税购物与音乐节、体育赛事、特色演艺无缝衔接，“到海南去”便成了更多人的心仪之选。

优化消费环境，必然要求提升治理效能。面对封关后激增的人员物流，如何做到既“放得开”又“管得住”，考验治理能力。海南给出的答案是：以智慧监管赋能便利化。从海关对免税企业实施信用分级监管试点，到商务部门加快制定“零关税”进境商品管理办法；从打破部门壁垒的协同作战，到建立快速响应的消费维权机制……一系列制度集成创新，为消费者构建起“放心购”的护栏，不仅让消费者买得便宜，而且买得放心、买得舒心。当良好的营商环境与完善的法治保障齐头并进，消费者的购物车推得更稳，经营主体的信心也更足。

“十五五”规划建议提出：“实施自由贸易试验区提升战略，高标准建设海南自由贸易港。”全岛封关运作不是终点，而是新的起点。如何让政策红利更持久、让服务体系更精细、让消费环境更友好，还需要在实践中不断探索。

阳光、沙滩、免税品，是海南的名片；开放、包容、制度新，是海南的底气。越开放，越红火。这股来自南海的暖风，正吹向更广阔的未来。

(作者为本报海南分社记者)

严肃文学，舞台依然广阔

崔 妍

当严肃文学不再被束之高阁，而是化作可感知的光影、可触可及的场景、可品可悟的故事，获得的将是更加广阔的舞台

电视剧《北上》的年代叙事，引发同名原著粉丝热议；改编自《凛冬之刃》的《漫长的季节》，结尾一句“往前看别回头”，让不少人泪流……据统计，茅盾文学奖53部获奖作品中已有34部被改编成影视作品，占比近2/3。越来越多严肃文学，正排队走入“剧集序列”。

严肃文学已淡出主流视野？显然没有。严肃文学“改编热”正是有力证明。其魅力，主要体现在“交汇”上。

感性与理性交汇。文艺如镜，照见现实，触发观众与人物的共鸣。《我的阿勒泰》正如一扇纯净通透的窗，折射雪山巍峨、原野广袤，既带来精神的洗礼，又抚慰人们“世间确有一片灵魂之乡”。再天马行空的想象，都少不了对现实土壤的坚实一踏；再瑰丽的梦，皆生发自生活的床榻。回应群众之念，给予真切慰藉，这便是“改编热”的燃点、“文学热”的支点。

文艺与市场交汇。严肃文学改编葆有热度，并非偶然，而是影视行业寻求多元发展的必然选择。偶像剧、甜宠剧等虽能以“甜”抚慰情感，但若铺天盖地袭来也会让人“腻味”。严肃文学往往有其思想独特性和

这正是：
旭日洒霞光，
机杼声声响。
开年奋进先，
神州新气象。

徐 之文

习近平总书记在广西考察时强调：“要立足资源禀赋和产业基础，聚焦优势产业，集中优势资源，打造若干体现广西特色和优势、具有较大规模和较强带动力的支柱产业。”如何用好优势、发挥优势？

政策优势、资源优势、生态优势、区位优势，是必须充分利用的“显性优势”。把这些优势用好，应立足自身特点，狠抓落实，善作善成。

用好优势，意味着工作要更具创新性，多一些“干一年、想三年、看十年”的前瞻视野。必须看到，一些地方和行业掌握优势却没有用足用好，“捧着金碗讨饭吃”实为可惜。“后发”区域想要“赶超跨越”，关键在于找对方向。找准切口、强化创新，将拥有的优势发挥出来，才能不断开拓新天地，迈上新台阶。

牛仔裤在世界各地都很流行，玉林人奋力跑出加速度，通过持续提升服装加工能力，“后发”的玉林形成独特优势，最终成为重要的牛仔裤生产基地。在化纤与机械织布双重冲击下，我国桑蚕产业一度面临不小挑战。然而河池市立足生态优势，抓住“东桑西移”“东绸西移”等机遇，大力发展战略桑蚕业，成长为全国乃至全球桑蚕丝绸产业核心区之一。

用好优势，一个行业、一个地区往往就能走在时间前面、走到发展前列。谋未来、强发展，用好优势才是高手。别说本地发展没有优势，就怕对优势后知后觉，甚至不知不觉。

把区位条件、生态环境等“显性优势”，充分利用起来。抓住关键性、决定性因素，巩固拓展优势，开辟发展新领域，形成新的比较优势，定能实现高质量、可持续发展。把技术后发等“隐性优势”，全面释放出来。立足